



新赶考路上

济南区县党代会融媒特别策划



市中区：扬帆疾驰，建设活力品质强区

乘势赶超，高质量加快新型城市化

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张晓燕

通讯员 李猛 裴梦雪

过去五年的铿锵脚步，未来五年的跨越豪情，在此刻交汇。2月17日，中国共产党济南市市中区第十三次代表大会开幕，回顾总结区第十二次党代会以来工作，研究确定未来五年奋斗目标和主要任务，选举产生中国共产党济南市市中区第十三届委员会和中国共产党济南市市中区第十三届纪律检查委员会，团结带领全区各级党组织和广大党员干部群众开拓进取、勇毅前行，为建设新时代社会主义现代化活力品质强区努力奋斗。

过去的五年，市中区不忘初心、牢记使命，迎难而上、苦干实干，书写了全面建成小康社会的市中篇章。五年来，市中区综合实力持续增强，地区生产总值跨过千亿元台阶，一般公共预算收入突破百亿元，新增壳牌石油、阿里巴巴、SAP等世界500强企业13家，山东中油昆悦、山东中油兴隆、盒马鲜生（首店）等一批区域总部相继落户。

城乡建设拉开框架，五年累计完成征收拆迁2.77万户、1565万平方米，累计供应土地1.2万余亩，新建2万余套、287万平方米安置房，入选“国家城乡融合发展试验区”。

发展环境焕然一新，建成211处口袋公园和10座山体公园，绿化覆盖率、绿地率、人均绿地面积、空气质量优良天数持续位居全市前列，打造“来市中·好办事”服务品牌。

社会建设繁荣向上，民生领域五年累计投入230亿元，持续推进集团化办学，荣获“全国社会工作示范区”“全国平安建设先进区”称号。

党的建设全面加强，“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育成效明显，新时代文明实践中心（所、站）实现全覆盖，在全市率先成立区县级融媒体中心，大力推进党建引领“六位一体”社区治理体系建设，作风建设更加过硬，纪律建设更加严明。

五年回眸，市中区各项事业发展成绩斐然，振奋人心、激励斗志。如今，焕然一新的市中区又一次步入发展新征程，意气风发、昂首阔步、砥砺前行。未来五年，市中区将完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，以加快推进新型城镇化为主线，统筹高质量发展和防范化解风险两大任务，突出改革开放、社会治理、制度机制三个关键，强化战略、空间、产业、生态四个支撑，为建设新时代社会主义现代化活力品质强区努力奋斗，奋力在新时代社会主义现代化强省会建设中走在前、作表率。

未来五年，是市中区乘势赶超的机遇期，蓄势突破的攻坚期、加快发展的关键期。市中区将高质量加快新型城市化，提升区域发展能级水平；高端化构建现代产业体系，推动经济转型跨越发展；高水平深化改革开放，开辟更加广阔竞合空间；高效能创新社会治理，凝聚强大智慧力量；高标准推进生态优化，全面激发活力提升潜力；高品质创造幸福生活，塑造共同富裕民生标杆；高维度建强制度机制，保障各项工作高效运转，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。



五年来，市中区综合实力持续增强，地区生产总值跨过千亿元台阶。

展望

七大任务 剑指蓝图

未来五年，是济南市市中区乘势赶超的机遇期、蓄势突破的攻坚期、加快发展的关键期。市中区将激励头雁领跑的豪气、树立争先进位的志气、锻造舍我其谁的底气，勇担时代重任，积极奋发作为，充分发挥自身优势，挖掘潜在优势，塑成更多优势，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

一、高质量加快新型城市化，提升区域发展能级水平

全面融入全市城市发展新格局，坚持拓空间、强功能、提品质、增活力、优生态，统筹规划、建设、管理三大环节，促进全域资源合理布局、优化配置，推动城市内涵式发展。

二、高端化构建现代产业体系，推动经济转型跨越发展

积极推进产业基础高级化、产业链现代化，推动经济实现量的稳健增长和质的大幅提升，打造全省新动能转换标杆城区。

三、高水平深化改革开放，开辟更加广阔竞合空间

坚持以解放的思想、广阔的胸怀、市场的思维持续深化改革创新、扩大对外开放、畅通经济循环，为高质量发展开辟更加广阔竞合空间。

四、高效能创新社会治理，凝聚强大智慧力量

把创新社会治理作为高质量发展的基础性、保障性、前提性工程，深化全国文明典范城市创建，争创市域社会治理现代化示范区，不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平。

五、高标准推进生态优化，全面激发活力提升潜力

坚持把优化发展生态作为推动高质量发展的重要支点，努力以最优发展生态激发最强发展活力、提升最大发展潜力。

六、高品质创造幸福生活，塑造共同富裕民生标杆

牢固树立发展为民的价值导向、民生优先的行动指向，坚持尽力而为、量力而行，在高质量发展中增进民生福祉，努力让人民群众的幸福更具“质感”，让市中的发展更有“温度”。

七、高维度建强制度机制，保障各项工作高效运转

把制度机制摆在更加突出位置，充分发挥明确导向、规范行为、提高效率、实现长效的重要作用，推动各项工作更加科学规范高效。



◀ 2月17日，中国共产党济南市市中区第十三次代表大会召开，刘科向大会作报告。

回眸

过去五年十大亮点

综合实力持续增强 经济规模跨越突破

地区生产总值跨过千亿元台阶，一般公共预算收入突破百亿元。五年来，累计完成全社会固定资产投资1250亿元，实现社会消费品零售总额2343.7亿元，完成进出口总额319.2亿元，实际利用外资13亿美元，规模以上工业增加值平均增速达到16.5%，入选“中国城区高质量发展百强区”。

平台建设不断加快 高端资源加速集聚

现代金融等新兴产业蓄势赋能，山东新金融产业园等一批产业园区成长壮大，全区获评“山东省大数据产业集聚区”“山东省现代服务业集聚示范区”。全区市级以上农业龙头企业达到14家，新型农业经营主体达到50家。

改革创新发力 荣获“中国创新百强区”

推出重点改革事项和“微改革微创新”项目，园区管理体制、区属平台市场化改革迈出重要一步，“1+5”网格化治理体系等一批原创性改革获得高度肯定。新培育国家海外人才离岸创新创业基地等一批重大创新平台，集聚海内外院士14名、省市级人才2000余名，五年来青年人才数量平均增速达到31.8%。

城乡建设拉开框架 突破“老大难”地块

老商埠主题街区开街，济南宾馆整体完成拆迁，马鞍山路特色街区华丽蜕变；机床一厂等7个棚户区完成改造，枣林等24个城中村旧貌换新颜，望岳路两侧整治、开发深入推进，石青崖等一批“老大难”地块实现拆迁“清零”，南部乡村提前两年完成脱贫攻坚任务。

精心守护碧水蓝天 绿色幸福指数提升

累计拆除各类违建1125万平方米，改造

老旧楼体1973栋、738万平方米，新增提升绿地面积185万平方米，建成211处口袋公园和10座山体公园，玉符河河畅、水清、岸绿、景美整体风貌逐渐显现，绿化覆盖率、绿地率、人均绿地面积、空气质量优良天数持续位居全市前列。

“来市中·好办事”跑出一流营商环境

加快推进“一次办好”和“放管服”改革，持续推进制度创新流程再造，“全程网办”率达95%，参与起草国家标准《投资项目建设审批代办服务规范》，全省营商环境评价排名持续位居前列。

五年投入230亿元 “市中温度”成金名片

荣获“全国首批义务教育发展基本均衡区”称号。医疗卫生、养老服务、文化体育全面提升，区医院新院区、区敬老院、区新“三馆”启动建设，荣获“国家智慧健康养老示范基地”称号。

社会治理深入推进 双拥模范“九连冠”

成立全市首家区县级城市运行指挥中心，扫黑除恶专项斗争取得阶段性胜利，在全市率先打通优秀社区书记晋升通道，村（居）、社区法律顾问实现全覆盖，荣获“全国社会工作示范区”“全国平安建设先进单位”称号，全国双拥模范城市创建实现“九连冠”。

思想建设更加深入 党史学习教育成效显著

“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育成效明显。牢牢掌握意识形态工作领导权，新时代文明实践中心（所、站）实现全覆盖。

大力推进党建引领 组织建设更加完善

区、街两级党校实现全覆盖，落实农村基层组织建设“三年大变样”工作规划，“两新”组织党建加快向商务楼宇、产业园区等6大领域覆盖，党员“清源提质”工程取得突破，开展政法队伍教育整顿，开展“重温党史争先锋、重整行装再出发”主题活动。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:许建立 美编:陈华 组版:刘燕